



«Утверждаю»

Ректор Самаркандского
государственного

медицинского университета

д.м.н., профессор Ризаев Ж.А.

» _____ 2024г.

ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической ценности диссертации соискателя Халиковой Наргис Абдурашидовны на тему: «Влияние комбинированной терапии на структурно – функциональные параметры сердца у больных гипертонической болезнью пожилого возраста с коморбидной депрессией» представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 — «Внутренние болезни»

Актуальность проблемы и востребованность темы диссертации.
В процессе старения наиболее практическое значение имеют увеличения числа возраст-зависимых сердечно-сосудистых заболеваний, в частности АГ, часто сопровождающиеся тревожно-депрессивными расстройствами. В последние годы депрессия стала одной из наиболее актуальных проблем в медицине. По прогнозам экспертов ВОЗ, сердечно-сосудистые заболевания и депрессия займут к 2030 году первые два места в перечне болезней, приводящих к инвалидизации и смертности населения планеты. Поэтому вопросы взаимоотношения депрессии и сердечно-сосудистых заболеваний стали привлекать внимание всё большего числа исследователей. К настоящему времени опубликованы результаты целого ряда безупречных по дизайну проспективных, контролируемых исследований, доказавших, что депрессия, не только является самостоятельным фактором риска развития ИБС и артериальной гипертонии, но и независимым предиктором повышенного риска внезапной и общей сердечно-сосудистой смертности.

Не менее важное практическое значение имеет влияние тревожно-депрессивных расстройств на сократительную функцию миокарда у больных АГ пожилого возраста. К сегодняшнему дню остаются не до конца

изученными влияние современных антидепрессантов (СИОЗС) на процессы ремоделирования и насосную функцию сердца у лиц старших возрастов АГ с коморбидными аффективными нарушениями.

Учитывая, что в республике увеличивается доля лиц пожилого возраста с разнообразными вариантами тревожно-депрессивных состояний в работе проведена дискуссия по вопросам фармакотерапии, особенностям формирования осложнений, ремоделирования миокарда и разработкой неблагоприятных прогностических критериев.

Соответствие содержания диссертации заявленной специальности и отрасли науки. Диссертационная работа посвящена разделу кардиологии из цикла внутренних болезней. Исследования также затрагивают основные проблемы сердечно-сосудистой, патологии и в частности гипертонической болезни, аспектов артериальной гипертензии и соответствуют паспорту ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни: подпункт 3.4 Этиология и патогенез, факторы риска, генетика заболеваний внутренних органов; подпункт 3.7. Расстройства функций внутренних органов, как у больного, так и у здорового взрослого человека. Содержание диссертации, а также выполненные исследования отражают различные разделы внутренних болезней. Все научные положения, выводы и рекомендации по практическому применению также соответствуют разделам внутренних болезней.

Диссертация написана традиционно, изложена на 168 страницах компьютерного текста, состоит из введения, главы обзора литературы, главы с изложением материалов и методов исследования, двух глав собственных результатов исследований, главы обсуждения результатов, заключения и списка используемой литературы. Диссертация иллюстрирована 26 таблицами и 9 рисунками. Содержание автореферата полностью соответствует основным положениям диссертации. Диссертация и автореферат изложены хорошим литературным языком.

Научный вклад соискателя в решение научной задачи. Соискателем впервые в Республике Таджикистан проведены исследования по выявлению ранних тревожно-депрессивных состояний, усугубляющих повышенное АД с последующим, а также проведён анализ корреляционных связей с показателями инструментальных методов исследования. Основные

положения диссертационной работы обоснованы достаточным объёмом проведённых исследований, достоверностью полученных результатов с применением современных информативных методов обследования больных, соответствующих задачам исследования, грамотным проведением статистического анализа полученных результатов.

Выводы и рекомендации по практическому применению научно обоснованы и логично вытекают из содержания диссертации, отражают сущность работы и соответствуют целям и задачам исследования.

Диссертантом выполнены все требования по апробации работы, публикации и внедрению в практику материалов исследования. Основные результаты исследований доложены на научных конференциях и опубликованы в 14 научных работах, 3 из которых напечатаны в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рецензируемых Высшей аттестационной комиссией. Содержание работ полностью соответствует результатам исследования.

Конкретные научные результаты, проведённые автором, и их научная новизна. Автором за период с 2016 по 2021 годы обследовано 80 пациентов с гипертонической болезнью с последующим динамическим мониторингом за состоянием здоровья. В процессе научных исследований автор установил:

особенности клинических проявлений ГБ у пожилых больных с тревожно-депрессивными расстройствами: наличие аффективных расстройств часто способствует её кризовому течению, значительно ухудшает приверженность больных к лечению;

установлено отрицательное влияние коморбидных тревожно-депрессивных расстройств на процессы ремоделирования левого желудочка сердца при ГБ пожилого возраста;

показано, что у данной категории больных преобладает наиболее неблагоприятный в прогностическом отношении концентрическое изменение геометрии миокарда ЛЖ;

идентифицированы основные отклонения систолической и диастолической функций миокарда ЛЖ у пациентов пожилого возраста на фоне гипертонической болезни, обусловленные влиянием тревожно-депрессивных расстройств;

показано улучшение морфофункциональных параметров левого желудочка сердца и сократительной функции миокарда у обследованных пациентов при применении комбинированной антигипертензивной терапии с антидепрессантами. Проведён анализ числа осложнений в динамике 3-х летнего наблюдения, на основе которых выявлены неблагоприятные прогностические критерии формирования осложнений.

Научно-практическая значимость работы. Результаты исследований позволят своевременно проводить постановку развёрнутого клинического диагноза, оценить тяжесть течения заболевания, а также определить прогноз и более оптимально подобрать стратегию лечения. Установлены ранние клинические, лабораторные предикторы формирования жизнеугрожающих осложнений. С клинической точки зрения показаны основные нарушения со стороны геометрических показателей миокарда. Результаты исследования свидетельствуют о целесообразности оценки психоэмоционального статуса пожилых больных ГБ с целью выявления тревожно – депрессивных расстройств. Констатировано, что тревожно – депрессивные расстройства отрицательно влияют на функциональные параметры сердца у лиц пожилого возраста ГБ. Своевременная антигипертензивная терапия в комбинации с антидепрессантами улучшает процессы ремоделирования ЛЖ сердца у пожилых больных ГБ. Анализ неблагоприятных критериев позволяет для практической медицины своевременно предупредить формирование жизнеугрожающих состояний.

Соответствие научной квалификации соискателя. Диссертационная работа Халиковой Н.А. «Влияние комбинированной терапии на структурно – функциональные параметры сердца у больных гипертонической болезнью пожилого возраста с коморбидной депрессией», выполненная под руководством доктора медицинских наук, доцента Одинаева Шухрата Фарходовича является завершённым научно-квалификационным трудом, в котором на основании проведённых автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение в клинике внутренних болезней, а внедрение результатов исследования вносит существенный вклад в развитие практической кардиологии. По своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости полученных

результатов представленная работа соответствует требованиям раздела 3 п. 31, 33, 34 «Порядок присуждения учёных степеней» утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267 (с внесением изменений и дополнений от 26 июня 2023 года, №295), и автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04- Внутренние болезни.

Настоящий отзыв на диссертационную работу и автореферат обсужден и одобрен на заседании кафедры Внутренних болезней и кардиологии №2 Самаркандского государственного медицинского университета (протокол №10 от «24» мая 2024 г.). На заседании присутствовало 16 человек, проголосовали «за» 16 человек, «против» нет, воздержавшихся - нет.


Председатель:

**Проректор по научной работе
и инновациям Самаркандского
государственного медицинского
университета, DSc, профессор**




А.С. Кубаев

**Эксперт: заведующая кафедрой
внутренних болезней и кардиологии №2,
д.м.н., профессор**



Э.Н. Ташкенбаева

**Учёный секретарь
Самаркандского государственного
медицинского университета,
PhD, доцент**



У.У. Очилов

Контактная информация: Самаркандский государственный медицинский университет.

Почтовый адрес организации: 140100. Республика Узбекистан,
г. Самарканд, ул. Амира Темура, д. 18 Тел: +998662330841,
sammu@sammu.uz, www.sammu.uz

